



REPUBLICA MOLDOVA
CONSILIUL RAIONAL STRĂȘENI



DECIZIE nr. 3/
din mai 2024

Proiect

Cu privire la activitatea Casei Raionale
de Cultură Strășeni pentru anul 2023

În conformitate cu prevederile art. 43, art. 46 din Legea nr. 436/2006 privind administrația publică locală, cu modificările și completările ulterioare, Legii nr. 100/2017 cu privire la actele normative, examinând nota informativă, Consiliul raional DECIDE:

1. Se ia act de Nota informativă cu privire la activitatea Casei Raionale de Cultură Strășeni pentru anul 2023, prezentată de domnul Maxim BÎRSAN, director al Casei Raionale Cultură Strășeni.

Președinte al ședinței,

Contrasemnat:
Secretară a Consiliului raional,

Cătălina ISPAS

AVIZAT:
Serviciul juridic
Casa Raională de Cultură Strășeni
Secția cultură, turism, tineret și sport

A. Filip
M Bîrsan
V. Mereuță

Notă informativă **cu privire la activitatea Casei Raionale de Cultură Strășeni pentru anul 2023**

Casa Raională de Cultură Strășeni este o instituție publică de cultură, activitatea căreia are drept scop satisfacerea necesităților culturale și spirituale ale comunității prin organizarea vieții culturale a comunității, protejarea și valorificarea patrimoniului cultural imaterial, depistarea și promovarea talentelor, prestarea serviciilor culturale.

În 2024, în Casa de cultură Strășeni, activează 8 formații artistice:

1. Formația folclorică „Dumbrava Verde „
2. Formația folclorică „Stefan Voda „
3. Ansamblul de dans popular „Bastina „
4. Ansamblul Vocal „Divertis „
5. Ansamblul de dans popular „Cununa „
6. Formația Corală „Burebista „
7. Formația „Polițistul „
8. Formația de muzică „Flash Blood „

În total, Casa Raională Cultură Strășeni la toate formațiunile participă circa 200 de persoane care corespund vârstei- între 7 ani și 80 ani.

Pe parcursul anului 2023, formațiile artistice de amatori ale CRC Strășeni au avut o activitate productivă. E de menționat participarea colectivelor cu titlul model la următoarele evenimente:

Raionale: 8 evenimente culturale

Naționale: 27 evenimente culturale

Internaționale: 24 evenimente culturale

De asemenea, s-au desfășurat activități cultural-artistice

cu caracter divers ca tematică și formă: ne mândrim cu 67 spectacole, programe teatralizate, înregistrări ale pieselor la sudiouri, șezători, programe artistice, filmări, aniversări, concerte și simpozioane.

Au fost prezentate 2 spectacole de circ, 4 de cinema 3D,

7 spectacole cu participarea artiștilor profesioniști Adriana Ochișanu, Corina Țepeș, Costi Burlacu, trupa Festiv Band, Adrian Ursu& Band, Plăieșii, Anișoara Puică, Cătălina Rusu, Ion Suruceanu, Olga Ciolacu, Anatol Mîrzenco, Anișoara Dabija, Ansamblul „Joc”, Teatrul MADE, trupa Akord, Igor Cuciuc și Irina Loghin din România.

Formațiile artistice cu titlul model au participat în cadrul diverselor emisiuni televizate pe posturile naționale – Jurnal TV, TNT, Moldova 1, Canal 2.

Pe parcursul anului 2023, angajații CRC Strășeni au participat la 4 întruniri metodice organizate de către Secția cultură, turism, tineret și sport Strășeni.

În perioada 26-27 septembrie, la inițiativa directorului Casei cultură, dl Maxim Bîrsan, în colaborare cu CNCPPCI Chișinău, la Centrul „Divertis”, or. Strășeni, a fost organizat atelierul național de dans „Modele de valorificare scenică a dansului folcloric”, la care au participat 42 coregrafi din Republica Moldova.

Avem o colaborare fructuoasă cu Secția Cultură, turism, Tineret și Sport Strășeni, Centru de tineret Strășeni, Primăria municipiului Strășeni, Școala de Arte Strășeni, Centrul de Creație al Copiilor Strășeni, instituțiile preșcolare și preuniversitare din municipiu, Centrul Militar Teritorial Strășeni, Centrul pentru persoanele cu dizabilități Paradis, Centrul pentru persoane în vârstă Neoumanist, Unitatea militară Negrești etc.

Au fost lansate trei proiecte de anvergură:

- **„Cultura pe la sate”**, inițiat de către Casa raională cultură Strășeni, care are drept scop promovarea valorilor culturale naționale, accesul gratuit la produsul artistic oferit de către formațiile cu titlul model de la CRC Strășeni. Au fost organizate 6 spectacole artistice cu participarea formațiilor „Baștina”, „Dumbrava verde”, „Divertis”, „Cununa”, a interpretelor de muzică Elena Severin, Corina Raiu:
12 martie - s. Scoreni, 19 martie – s. Tătărești, 18 iunie – s. Drăgușeni, 17 septembrie – s. Voinova, 1 octombrie – s. Greblești, 8 octombrie s. Recea.
- **„Spovedania unui dac”**, inițiat de către ansamblul etnofolcloric „Ștefan Vodă” cu prilejul aniversării a 35 ani de activitate artistică a formației. Au fost prezentate 5 spectacole la noi în țară și România.
- **„Ansamblul Ștefan Vodă și nepoții marelui Voievod”**, Au avut loc un șir de activități culturale, desfășurate în cadrul proiectelor lansate anterior:
 - **„Descoperă prin dans Moldova”**, inițiat de coregraful ansamblului de dans popular “Baștina”, Maxim Bîrsan.

Scopul principal al proiectului este descoperirea și promovarea prin dans a locurilor turistice din Republica Moldova. De asemenea, manifestarea dragostei de neam și țară, promovarea imaginii raionului, a municipiului Strășeni. În acest context, au fost susținute spectacole artistice în raioanele Fălești, Ialoveni, Călărași, Cimișlia.

- **„Ora de folclor”**, inițiat de Ludmila Reuțoi, specialist principal la Casa raională cultură Strășeni.

Proiectul „Ora de folclor” are drept scop promovarea și valorificarea patrimoniului cultural imaterial – a tradițiilor și obiceiurilor populare, conservarea și valorificarea materialului folcloric prin desfășurarea diverselor activități culturale, readucerea în circuitul cultural al creațiilor dispărute din practica tradițională, incluziunea tinerilor în valorificarea și promovarea componentelor folclorului neamului nostru.

Trăind într-o lume a tehnologiilor sunt de mare ajutor rețelele de socializare, **paginile Web** YouTube, Facebook și Instagram care contribuie eficient la dezvoltarea și promovarea imaginii Raionului din punct de vedere socio – cultural .

Executarea bugetului la partea de venituri și cheltuieli a Casei raionale de Cultură Strășeni pentru anul 2023

În anul 2023, bugetul aprobat pentru Casa raională de Cultură Strășeni a constituit 3792,5 mii lei, ulterior prin alocări suplimentare de mijloace financiare la capitolul salarizare, bugetul instituției a fost majorat la 4136,6 mii lei. Necesarul suplimentar de mijloace financiare pentru salarizare s-a datorat includerii prin Legea bugetului de stat pentru anul 2023 a sporului lunar în valoare fixă de 1,3 mii lei, ceea ce nu au fost inițial la planificarea bugetului pentru anul 2023.

La partea de venituri a fost planificată și aprobată suma de 110,0 mii lei, dar s-a executat 33,0 mii lei, venituri ce au fost încasate din darea în arendă a scenei Casei raionale de cultură pentru desfășurarea diferitor evenimente.

La partea de cheltuieli s-a executat 4051,6 mii lei, ceea ce reprezintă 98% din totalul aprobat, conform tabelului de mai jos:

Denumirea	Buget aprobat 2023	Buget precizat 2023	Executat 2023
Salariul angajaților, inclusiv impozitul pe venit și asigurarea medicală	2330,5	2547,2 +216,7 <i>modificare prin Decizia 4/3 din 05.10.2023</i>	2541,5
Contribuții de asigurări sociale de stat obligatorii	667,0	754,4 +87,4 <i>modificare prin Decizia 4/3 din 05.10.2023</i>	753,9
Energia electrică	100,0	100,0	98,6
Gaze	500,0	530,0	500,2
Apa și canalizarea	10,0	29,0	28,3
Alte servicii comunale	8,0	-	-
Internet	-	11,1	11,1
Telefonie fixă	10,0	-	-
Reparații curente	20,0	6,4	4,0
Formare profesională	2,0	-	-
Deplasări de serviciu	5,0	-	-
Alte servicii	30,0	-	-
Indemnizații pentru incapacitate de muncă (concedii medicale)	15,0	11,0	9,8
Procurarea mijloacelor fixe	30,0	25,1	25,1
Procurarea altor mijloace fixe		40,0 <i>Alocare prin</i>	

		<i>decizia 7/3 din 23.12.2023 pentru confeccionarea sumanelor și căciulilor pentru Ansamblul Ștefan Vodă</i>	
Procurarea rechizitelor și materialelor de uz gospodăresc pentru întreținerea instituției	75,0	74,9	71,8
TOTAL	3792,5	4136,6	4051,6

Bugetul precizat se formează ca urmare a necesității unor cheltuieli neprevăzute inițial în buget, și prin modificare de la un articol la care nu s-au valorificat mijloacele financiare aprobate inițial în buget, se trec la articolele de cheltuieli necesare, prin formular de modificare a bugetului aprobat de conducător.

În urma analizei financiare efectuate, putem observa că cele mai multe resurse financiare sunt necesare pentru salarizarea personalului angajat, ce reprezintă sumă de 3295,4 mii lei din totalul aprobat, raportat în procente circa 80% din totalul bugetului, urmat mai apoi de resursele energetice și comunale ce reprezintă suma de 638,2 mii lei din bugetul aprobat, circa 15% din totalul bugetului aprobat, iar restul cheltuielilor pentru întreținerea instituției reprezintă aproximativ 3% din totalul bugetului.

Director

Maxim BÎRSAN

NOTA INFORMATIVĂ

la proiectul deciziei Consiliului raional

Cu privire la activitatea Casei Raionale de Cultură Strășeni pentru anul 2023

1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului
Casa Raională de Cultură Strășeni.

2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului și finalitățile urmărite

Proiectul deciziei „Cu privire activitatea Casei Raionale de Cultură Strășeni pentru anul 2023” a fost elaborat ca urmare a necesității de monitorizare a activității instituției nominalizate pe parcursul anului 2023.

3. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

Proiectul de decizie conține partea decizională și o anexă Nota informativă u privire la activitatea Casei Raionale de Cultură Strășeni pentru anul 2023.

4. Fundamentarea economico-financiară

Implementarea prezentului proiect nu va necesita cheltuieli suplimentare.

5. Modul de încorporare a proiectului în sistemul actelor normative în vigoare și actelor administrative ale autorității

Proiectul deciziei se încorporează în sistemul actelor normative.

6. Avizarea și consultarea publică a proiectului

În baza celor expuse și în conformitate cu prevederile art. 32 al Legii nr. 100/2017 cu privire la actele normative proiectul de decizie a fost avizat de către Serviciul juridic din cadrul Consiliului raional, Casa Raională de Cultură Strășeni, Secția cultură, turism, tineret și sport, secretara Consiliului raional. Totodată, în scopul respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional proiectul a fost plasat pe pagina web a Consiliului raional www.crstraseni.md, la directoriul *Transparența decizională*, secțiunile *Proiecte de decizii* și *Anunțuri cu privire la consultările publice ale proiectelor de decizii*.

7. Constatările expertizei anticorupție

În temeiul art. 35 din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative, art. 28 din Legea integrității nr. 82/2017, proiectul a fost supus expertizei anticorupție de către autor. Proiectul de decizie corespunde normelor juridice și exclude orice element care ar favoriza corupția.

8. Constatările expertizei juridice

Prezentul proiect de decizie este în concordanță cu Legea nr. 436/2006 privind administrația publică locală, cu modificările și completările ulterioare. Structura și conținutul actului corespund normelor de tehnică legislativă.

Prin urmare, proiectul deciziei se prezintă Comisiilor consultative de specialitate pentru avizare și Consiliului raional pentru examinare și adoptare în ședință.

Directorul Casei Raionale de Cultură Strășeni,

Maxim Bîrsan